LEGAL DAILY

强制执行形式化原则的制度效应



2021年5月12日

新温观占

□ 肖建国 (中国人民大学法学院教授)

强制执行与民事审判存在诸多的共通性,但在民事强制执行的三面法律关系中,执行机关与债务人定间的干预关系明显有别于民事审判中法院与被告之间的和平中立关系,干预关系的单向性、主动性、强制性、强制执行程序的面貌。这也是近代以来等特征形塑了强制执行程序的面貌。这也是近代以来与审判程序分离的内在原因。民事诉讼法学理论中的审执分离,以及奠基于审执分离理论的强制执行形式化原则,也主要是在这个意义上提出来的。

强制执行形式化原则的基本要求

执行形式化原则是审执分离的产物。只要承认民事审判与强制执行在原理、制度和程序上的差异性,承认执行程序的独立性并将其目的定位于迅速而有效地实现执行名义中所载明的给付请求权,就必然导出强制执行形式化原则。

强制执行的启动需要在强制执行的正当性与合法 性之间寻找恰当的平衡点,为此有必要由执行法规定 标准化的、形式化的要求,来回答诸如执行机关在具备 何种条件下开始强制执行,执行开始要件的审查判断 主体为执行机关还是审判法院、执行机关审查判断的 方法手段如何设置以满足审执分离的要求等问题。强 制执行开始要件的形式化,是在第一层级审执分离的 延长线上用于平衡执行正当性与合法性、确保法的安 定性的特殊装置。

执行形式化与执行债权的识别判断

执行债权之存在,一般通过作为公文书的执行名

义就能得到高度盖然性证明,德日等国的执行文制度进一步补充了执行名义可执行性的证明功能,使得执行债权存否的形式化判断与强制执行正当性的保障通过执行名义,执行文等执行前提条件审执分离的设计而一体化地实现,也使得执行开始要件的形式化与抽象的强制执行请求权说相互契合、相得益彰。

执行债权的识别判断固然可以通过授予执行文程 序来实现,但执行文并非执行形式化的唯一方案,在我 国存在着其他替代的选择;直接交给执行法官完成形 式化审查,同样能够达成执行文制度的目的。我国在以 执行法官为中心的集中式执行下,由执行机关对执行 债权的存在、消灭或妨碍的执行障碍事实、执行力之有 无等进行形式化审查,是符合强制执行形式化原则的。

执行形式化与执行当事人适格的审

在特定具体的强制执行案件中,具有执行债权人或债务人的资格,可以为其实施执行行为或对其实施执行行为的执行当事人,称为执行当事人适格。执行当事人适格属于执行名义的对人效力范畴,执行当事人适格与执行名义的执行力所及范围相关,也称为"执行力的主观范围"。

执行当事人适格的范围是否以既判力主观范围为限,大陆法系国家通过强制执行法的制定,逐步廓清了执行力扩张的范围与既判力扩张的范围之边界,不再完全以既判力扩张来解释执行力扩张,并且立法上通过规定不具有既判力的执行名义中适格当事人的范围的独立性。在我国,鉴于实践的的独立性。在我国,鉴于实现债权的价值取向,现行法上执行当事人适格的范围也呈现出扩大的趋势,远远超出了既判力主观范围的扩张。

适格执行当事人范围的法定化,有助于执行当事 人适格判断中实现执行的形式化。德日等国法律将执 行当事人适格作为授予执行文的要件之一,要求具备执行文授予机关签署的执行文,我国大陆和台湾地区都采用集中式执行体制,没有实行执行文制度,执行当事人适格属于启动执行程序的要件。无论是否实行执行文制度,大陆法系强制执行法在认定执行当事人适格的标准上存在着高度的一致性,即最大限度地尊重生效法律文书(执行名义)中关于当事人的记载。

执行形式化与责任财产的权属判断

在强制执行干预(涉)关系中,执行机关的的首要任 务是查明债务人的责任财产。对查认定。其所遵循 为债务人的责任财产,应当调查认定。其所遵化,执行的 则就是执行形式化。所谓责任财产认定的形式化,权属 机关可以根据执行标的外在特征进行形式上的权主义的 "外观调查原则"。执行机关不能违反外观事人 一致的"外观调查原则"。执行机关不能违反外观事关系人 可以实施执行行为,否则构成瑕依法获贵任财产认行 原则实施执行行为,否则构成瑕依法获贵任财产认 于执行政率的考虑,我国现行法上的责任为,持 于执行,存在着两方到执行 形式化,相对于德日的领域由执行实施扩大适用 形式象:一是适为证据方法的私文书扩张适用于责任 救济;二是作为证据方法的私文书扩张适用于责任 被济;二是作为证据方法的

不予执行事由的实质审查对执行形 式化的背离

强制执行形式化是对执行机关执行行为的一般性要求,从执行开始要件的审查到执行行为的实施、程序性执行救济程序的运行,都应当贯彻形式化要求。具体来说,执行机关审查权在执行名义上的运用,仅限于通过形式化审查以确认、证明执行名义的执行力或者确认、证明执行债权消灭、妨碍等执行障碍要件,从而决定启动执行程序、继续执行行为、停止执行行为或撤销

执行行为

我国现行法上有两类不予执行制度,即不予执行仲裁裁决、不予执行公证债权文书。笔者认为执行机关的不予执行审查权背离了强制执行形式化原则,应当

一方面,需要厘清仲裁裁决与公证债权文书执行力的来源。大陆法系强制执行法理论的共识是,公证债权文书是不经法院参与而形成的"简易执行名义",自带执行力,而仲裁裁决书并不自带执行力,仲裁裁决本身不是执行名义。另一方面,仲裁裁决书与公证债权文书的执行力来源不同,决定了法院对这两类文书在审查的必要性、审查的性质和功能上存在差异。

其一,就仲裁裁决书而言,法院审查的目的是作出许可执行的裁定(决定),赋予仲裁裁决执行力,这是当事人申请执行仲裁裁决的前提。在未经法院前置性审查作出许可裁定(决定)、仲裁裁决尚无执行力的情况下,通过不予执行来取消原本就不存在的裁决执行力,明显欠缺必要性。

其二,就公证债权文书而言,不同于仲裁裁决的 是,具备成立要件的公证债权文书本身自带执行力, 属于法定执行名义之一,因此,执行机关可以依据公 证债权文书和执行证书的内容实施执行行为,不存在 经由执行机关不予执行审查否定公证债权文书执行 力的必要性。

综上,有必要废止不予执行制度,而代之以法院审判机构对于仲裁裁决的前置性、实质性审查(与外国仲裁裁决的审查相同),在无证据证明有撤销裁决事由的情况下,作出许可执行裁定(决定),赋予仲裁裁决强制执行力,进入执行程序;或者代之以执行机关对于公证债权文书的成立要件和程序合法性的形式化审查,由此可以开启执行程序。

(文章为陈嘉瑞摘,原文载于《华东政法大学学报》 2021年第2期)

700 观点新解

李夏旭就诚信原则法律修正功能谈—— 其填补的是隐藏法律漏洞



中国政法大学民商经济法学院李夏旭在 《法学》2021年第2期上发表题为《诚信原则法 律修正功能的适用及限度》的文章中指出:

在处理具体规则与诚信原则的适用关系 时,通常依据具体规则优先的法律适用原则 当适用具体规则与诚信原则相抵触,并于个 案中产生难以容忍的不公正结果时,诚信原 则具有法律修正功能。诚信原则法律修正功 能的实质并非是通过修改法律以在现行法之 外建立另一套法律制度,而仅是在具体规则 中为某些特殊案件创设但书,使之区别于适 用具体规则的正常情况。在判断适用具体规 则所产生的结果是否公正时,法官不能仅凭 法政策或自己的法感,而须依据现行法秩序 所蕴含的评价对诚信原则进行价值填充,以 立法者的视角作出判断。在这一意义上,诚信 原则的法律修正功能仍受现行法秩序的约 束。在适用方法上,诚信原则的法律修正功能 规制的是制度滥用,填补的是隐藏法律漏洞 在方法论上须遵循"目的性限缩一法律修正 **这一适用顺序**。

重思行政复议制度"定位"



凶 前沿话是

□ 张淳

"定位"问题是学界关于行政复议研究的重要问题,它不仅关系到行政复议制度的学理基础,而且也影响着行政复议制度是否应当"司法化"的实践议题。但遗憾的是,这今为止对这个问题的持久讨论仍未能带来更令为能力。的答案。当然,对于此种"牵一发而动全身"的基础性命题,其本身的复杂性、牵涉问题的广泛性往往导处,存在多种竞争性解答方案似乎不可避免的。但在笔者看来,在这场讨论之中,另一个重要可避免的。但在笔者看来,在这场讨论之中,另一个重要可避免的。但在笔者看来,在这场讨论之中,另一个重要可数。也妨碍了问题讨论的深入、削弱了共识达成的上次,要并续推进这一问题的研究,应当先对"行政性"与"司法性"进行概念澄清与语义分析。

理解"行政性"与"司法性"的四个层面

在学理阐述中,虽然不同学者(甚至同一学者在不同论证中)都使用"行政性"与"司法性"的语词,但他们对语词含义的理解不尽相同。在此,一种分析哲学的思考方式是富有借鉴意义的,那就是我们应当反思,当讨论"行政性"与"司法性"的时候,我们究竟在讨论什么?梳理文献可以发现,学界大致在四个层面上使用"行政性"和"司法性",分别是权力性质(权力主体)、制度目的、程序与原则、复议决定的效力。

首先,不少观点从权力性质(权力主体)的角度界分 "行政性"与"司法性"。这种观点的核心论证思路是,行政 复议是一种行政行为,行政复议活动受行政权支配并体 现行政权的特点,并且复议机关与被申请人之间的关系 是一种行政支配关系,因此,行政复议明显有别于由司 法机关主导的行政诉讼,无疑具有"行政性"特征。可以看 出,若从权力性质的角度入手,必然会得出行政复议的 完位具"行政性"的结论

论,认为行政复议"定位"应当取决于其制度目的。那么其 制度目的为何?学界对此有三种观点:第一种观点认为 制度目的在于解决行政争议。持此种观点者一般认为, 行政复议的目的是解决行政纠纷,行政复议的过程就是 解决行政纠纷的过程,这不同于其他类型的行政活动而 更接近"居中裁决"的司法活动,因而行政复议定位于"司 法性"。第二种观点主张制度目的在于保护相对人合法 权益或权利救济。与前述主张类似,该观点认为,由于司 法活动的主要目的在于争议裁决和保护公民合法权益, 而行政复议的目的被理解为行政救济,故其不同于一般 的行政管理行为,应当定位于"司法性"。第三种观点认为 制度目的在于行政层级监督和内部纠错。由于将制度目 标设定为行政系统内部的自我纠错和自我监督,而不是 外在于行政的化解纠纷或保护权利,这种观点认为行政 复议是行政机关依照行政职权或者行政上下等级开展 的内部监督,是直接地、单方面地行使行政权力的行为, 由此推导出行政复议的属性为"行政性"。

再次,还有观点从行政复议的程序与原则入手研究行政复议的"定位"。需要注意的是,一个制度依循什会之实是的"是有原则主要是由其制度目的的具体化支撑和的程序与原则往往是围绕制度目的的具体化支复议管理展开。因此,虽然们可以由此反推出其观点应当实程的,但我们可以加点认为,而不是应则是我们可以加强信序,而不是应当是行政复制相的说法程序与司法原则,在这个意目的预设是,在对线的"行政相关的销行政制度的制度,故不是应则主张,们政制度,我纠纷解决,权利救济的司法程序。另一种观点以是在纠纷解决,权利救济的司法程序。另一种观点认知复议应当按照司法程序与司法原则进行,因为复议加

关是以居中的第三者身份参与到行政争议解决当中,需设置保障其中立性的相应程序,因此具有"司法性",这显然是将纠纷解决预设为行政复议的制度目的。

最后,也有少数学者从行政复议决定的效力来理解共"定位"。就此而言,行政复议是否具有"司法性"取复议决定是否具有"司法教力",从直接判断不准来看,就是行政复议决定本身能否被诉讼:如果可由法裁决,那么行政复议决定显然不同计划,就会不服法院一审判决,而提起上诉的,诉讼标的,那么行政复议决定是然不同的,诉讼诉讼,那么行政复议决定是然后,的人不服法院的一审判决,具有"准司法性"特征。从行政复议法律"有法性"特征。从行政是"决定,因现代政政之,是上级行政战起诉的,因而一般认为行政罪司法、当然,也有学者主张行政复议为行政政策之,因此在进入诉讼程序以后,司法机关应该对行政复议决定给予相当程序的尊重。

两种讨论的区分与制度目的的重要

音♡

在对"行政性"与"司法性"用法进行概念辨析之后, 笔者认为,可将学界的相关讨论区分为两种:一种属于 不同层面观点的各自言说、"隔空对话";另一种是同一层 面观点的"你来我往"、有效对话。

所谓各自言说,是指学者们在讨论某一问题时,有时是在描述问题的不同方面,而不是对同一层面的特定主张展开探讨。因此,一些看似互相矛盾的观点在很大程度上是彼此相容的。如前所述,有学者主张行政复议具有"行政性",是因为行政复议是行政主体作出的,或者行政复议决定本身是可诉的;另有学者认为行政复议具有"司法性",理由是行政复议的制度目的在于化解行政纠纷或救济权利,应当按照司法程序和原则进行。不难

发现,前后两者看似不同但并无实质矛盾,只是采用了不同的逻辑标准,强调行政复议的不同方面而已。在这种讨论中,各方往往是对自己的论证进行话语上的重述,很少对其他方的论证理由进行反驳,也不对自己的主张在何种程度上优于对方进行实质说明。

与此不同的是,有效的讨论来自于对同一层面问题的探讨。例如,在权力性质上,学者们均认为行识高面问复定行政机关运用行政权的行政过程,对此认识高度一致;在制度目的上,学者们对于行政复议的运行目标见解不一,有解决纠纷说,救济权利说与行政层级监督队等不同观点;由此延伸开来,对于行政复议应当按照行政程序推进还是以司法程序为摹本也持不同见解。可以发现,这些观点之间确实存在实质性的不同,只是将这些观点放置在"行政性""司法性"这样含义丰富的语词之下讨论时,不易呈现其内核与逻辑。

在决定行政复议"定位"四个因素中,制度目的无疑 居于核心位置,在整个制度的体系构建和实践运作中发 挥着指引和校正作用。那么,行政复议究竟应当以何者 为制度目的?其实质在于判断当前时空背景下各种目的 的重要性排序。这意味着,主张行政复议应当选择其中 一种为目的的学者并非认为其他制度目的是错误的,而 只是认为其主张的制度目的在当下是最重要的。换言 之,讨论的核心并非判断孰对孰错,而是进行权衡取舍。 这既涉及到对依法行政现状的事实判断,是现实问题导 向的;也关涉到法治政府建设的理念引导,是价值追求 导向的;同时也涉及到各种制度目的的体系安置,也是 立法技术面向的。因此,行政复议"定位"问题并不是单纯 的法解释学问题,而是一个涉及事实判断、价值判断和 立法技术的法政策学命题,需要在更宏观的视野和多角 度的视角下予以推进。但作为深入研究的前提,应当是 基础性的概念澄清与观点识别,否则各种讨论很容易纠 缠在问题的不同层次之间、淹没在语词的不同含义之 中,弱化其应有的理论贡献与实践意义。

王锡柱就无人机空域准入制度谈—— 应以传统飞行监管制度为蓝本



北京航空航天大学法学院王锡柱在《行政法学研究》2021年第2期上发表题为《无人机空域准入:法律分析与制度建构》的文章中指出:

论人脸生物识别信息的严格保护



3 前沿关注

□ 李丹宁

人脸生物识别信息属于敏感个人信息。个人信息 是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他 信息结合识别特定自然人的各种信息。个人信息依据 信息被非法处理可能产生的危害后果为标准,还可进 一步区分为一般个人信息和敏感个人信息。敏感个人 信息是指一旦泄露或者非法使用,可能导致个人受到 歧视或者人身、财产安全受到严重危害的个人信息,包 括个人生物特征、医疗健康等信息。相对于其他敏感个 人信息来讲,人脸生物识别信息具有以下几个方面特 性:1.从身份信息采集角度看,人脸生物识别信息采集 具有无意识性和非接触性。人脸生物识别信息无需人 工或信息主体配合,只要信息主体以正常状态经过摄 像头即可完成信息采集。因此,其信息采集高效便捷又 兼具隐蔽性。2.从身份信息识别角度看,人脸生物识别 信息具有直接识别性和不可更改性。人脸与个体一一 对应,具有很强的个体差异,可以无需结合其他信息直 接识别到个人,且人脸信息一般不可更改。3.从身份信 息公开后果角度看,人脸生物识别信息侵害后果具有 难以逆转性。很多其他个人信息可以通过去身份化实 现匿名,匿名后的信息不再具有可识别性。但人脸生物识别信息无法去身份化,即使经过模糊化处理,现代技术复原图像的难度也不大。这致使该信息一旦丢失无法挂失,一旦泄露损害难以逆转。在人脸信息的世界,从信息采集的无意识性和非接触性到信息的直接识别性和不可更改性,都给人很强的不安全感;继之,信息公开损害后果的不可逆性,都可能导致个人人身及对产安全面临更大挑战。因此,人脸生物识别信息需要法律的特别关注和严格保护。

我国现行法律对人脸生物识别信息 的保护

我国目前没有关于人脸生物识别信息的专门立息法,查询对其保护的规定只能在其上位概念个人信国民的电子立法中追寻。2021年实施的民法典确立了我上生,是一个人信息权益的保护,其单独设立人的国际,其单独设立,是一个人信息保护进行专章规定,明确规定都大人信息保护外,各章还有对个人信息保护的零度。民法典将个人信息保护的规定。民法典格的人信息保护的规定。民法典规定是进行的,适用有关个人信息保护的规定。民法典规信息进行的规定。除民法典外,其他部分法律和行政法规、部门化规定。除民法典外,其他部分法律和行政法规、部门

规章等对个人信息保护均是零散规定,少有细化到规 定人脸生物识别信息。

加快立法加强对人脸生物识别信息 的严格保护

个人信息保护法将成为我国第一部个人信息保护的专门立法。在现今的信息化时代,信息已成为重要的资源,为了形成对个人信息保护的顶层法律设计,并完成与现行民法典、刑法等相关法律的衔接,国家启动了个人信息保护法的立法工作,目前该法处于草案二次审议稿征求意见阶段。待该法正式通过后,我国公民的个人信息保护将处于更加完善、全面、系统的法律保护体系中。

个人信息保护法草案(二次审议稿)(以下简称草 案二审稿)在对个人信息处理规则进行一般规定的基础上,专节规定了敏感个人信息的处理规则。这种处理规则提高了处理者在处理敏感个人信息时的法定义务,同时也加强了对敏感个人信息主体的保护,对人脸生物识别信息的保护涵盖其中。

首先,明确了处理敏感个人信息的条件要求。草案二审稿第二十九条规定,"个人信息处理者具有特定的目的和充分的必要性,方可处理敏感个人信息"。如在非人脸识别方式安全性或便捷性显著低于人脸识别方式(如机场、火车站进行人证比对等)的情况下,方可开展人脸验证或人脸辨识。此种应用场景就满足了"充分的必要性"要求。

其他保护性规定。如草案二审稿第十七条规定,"个人信息处理者不得以个人不同意处理其个人信息或者撤回 其对个人信息处理的同意为由,拒绝提供产品或者服务; 处理个人信息属于提供产品或者服务所必需的除外"。

於至个人信息属了提供戶面或者服分別处面的除外。 除了个人信息保护法正在加快立法外,部门规章也在跟进。2021年4月23日、《信息安全技术人脸识别数据安全要求》国家标准的征求意见稿也开始面向社会公开征求意见。此次拟出台的国际标准主要为解决人脸数据滥采、泄露或丢失以及过度存储、使用等问题、对于草案二审稿中人脸识别相关的规定也有一定的体现和细化。

^{姜涛就风险刑法谈}── 应当严格限制其适用范围



南京师范大学法学院姜涛在《当代法学》2021年第2期上发表题为《为风险刑法辩护》的文章中指出:

及所用法备受质疑的原因是,其会无极的原因是,其会无极的原因是,其会在范围。现代刑法强化积为事前的有效和工力中心与是强力中心的原因是强力中心的原因性和以犯罪人风险和大力中心与险险,并不符合现义标签教义之对是是遗成风险,现实是是遗漏,现实是是是别于这个人,现实是是是别于这个人。在社会风险刑法在社会风险刑法。在社会风险刑法。在社会风险刑法。在社会风险刑法。在社会风险刑法。在社会风险刑法。在社会风险刑法。在社会风险刑法的的人。是是不知识,风险刑法。在社会风险刑法的人。是是不知识,风险刑法的人。是是是是一个人。是是是一个人。